
ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 16/07/2018 

Alle ore 15:43 del giorno 16/07/2018 presso la sede dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, in Via 

Martiri dei Lager n° 58 a Perugia, si dà inizio al Consiglio. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente;  

3. Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni); 

4. Problematiche relative alle microzonazioni sismiche di livello 3 a seguito del sisma 2016. Valutazioni e 

determinazioni (relatore Guidobaldi); 

5. Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi); 

6. Aggiornamento Professionale Continuo. Aggiornamento in merito a organizzazione eventi e relativa proposta 

accreditamento per l’APC, determinazioni su certificazioni/richieste esonero APC (relatori Brunelli, Rossi, 

Guidobaldi); 

7. Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatore Guidobaldi); 

8. Vidimazione parcelle (relatore Stortoni);  

9. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi); 

10. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Pier Luigi Betori; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi. 

Comunicano di arrivare in ritardo: il Vice Presidente Vincent Ottaviani  ed il Consigliere Francesco Brunelli. 

Presiede Filippo Guidobaldi, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Silvia Rossi. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario distribuisce copia del verbale della seduta 22/06/2018 e ne dà lettura.  

Il Consiglio prende atto della stesura più ampia e completa che il Vice Presidente Ottaviani ha inviato in data 

odierna (prot. n. 1553) relativa al suo intervento nell’ambito del punto 14 e, all’unanimità, approva il verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente comunica che in data odierna (prot. n. 1551) è pervenuto dal Comune di Foligno l’invito a 

partecipare ad un incontro, fissato per il 20/07/2018 presso il Palazzo Comunale, finalizzato a riprendere 

confronti ed approfondimenti con gli Ordini ed i Collegi delle professioni tecniche in merito all’attività edilizia 

ed urbanistica nel proprio territorio comunale. 

Considerato che all’incontro sarà presente il Vice Presidente Vincent Ottaviani in qualità di Dirigente dell’Area 

Governo del Territorio del Comune di Foligno, il Consiglio delega a partecipare all’incontro il Consigliere Pier 



Luigi Betori. 

Il Presidente informa poi che, sempre in data odierna (prot. n. 1541), ha inoltrato alla nostra segreteria la D.G.R. 

N. 768 del 09/07/2018 avente titolo “Norme per la ricostruzione delle aree colpite dagli eventi sismici del 24 

agosto 2016, 26 e 30 ottobre 2016 e successivi. Modificazioni ed integrazioni a leggi regionali”, ricevuta dal 

Dott. Arch. Livio Farina in qualità di membro della Rete delle Professioni dell’Area Tecnica, presentata dalla 

Regione Umbria in occasione dell’incontro tenutosi in data 11/07/2018, che verrà esaminata alla prossima 

riunione di coordinamento della rete. 

Infine, Guidobaldi comunica che in data 10/07/2018 (prot. n. 1528) è pervenuta dal Presidente del Centro Studi 

del CNG Dott. Geol. Fabio Tortorici una richiesta di collaborazione riguardante la ricognizione sulle 

caratteristiche delle normative regionali di pianificazione territoriale.  

Nello specifico tale richiesta prevede la compilazione di un questionario allegato e a tal fine il Consiglio incarica 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani, già rappresentante del nostro Ordine nella Commissione Pianificazione 

della Rete delle Professioni dell’Area Tecnica. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

3.   Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni) 

Il Tesoriere Francesco Stortoni ha predisposto l’elenco delle spese da ratificare/liquidare, allegato al presente 

verbale, che viene da lui illustrato. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 56/18 DEL 16/07/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 16/07/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Pier Luigi Betori; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi, 

con l’astensione caso per caso del Consigliere interessato 

con voto unanime 

DELIBERA  

di liquidare le spese di cui sono pervenute fatture o nota spese come da elenco allegato al presente verbale (All. 

1). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

4. Problematiche relative alle microzonazioni sismiche di livello 3 a seguito del sisma 2016. Valutazioni e 

determinazioni (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente procede ad illustrare le problematiche connesse alle Microzonazioni Sismiche di livello 3 eseguite 

nei Comuni del cratere interessati dagli eventi sismici del 24 agosto 2016 e successivi, analizzando in primo 

luogo il tema degli spettri elastici poiché è stato riscontrato che negli studi di MS pubblicati alle singole 

microzone omogenee sono stati associati gli spettri medi “non normalizzati”. 

Entra il Consigliere Francesco Brunelli alle ore 16:08. 

Secondo quanto definito nell’Ordinanza del Commissario Straordinario n. 55, la normalizzazione degli spettri 

deve essere eseguita dal libero professionista secondo la formula riportata nell’Ordinanza stessa, metodologia 



che lascia uno spazio troppo ampio ai margini di errore. 

Altra problematica riguarda le zone instabili che non sono state individuate in modo univoco nelle carte delle 

Microzone Omogenee in Prospettiva Sismica (MOPS). 

Per le aree in frana la definizione viene rimandata al Piano Stralcio di Assetto Idrogeologico vigente nel bacino e 

alla relativa normativa regionale. 

Entra il Vice Presidente Vincent Ottaviani alle ore 16:22. 

Inoltre, per quanto riguarda le faglie attive e capaci si evidenzia una ulteriore criticità legata al fatto che pur 

essendo riportate nelle carte geologiche, non sono state riportate nelle MOPS lasciando aperta la definizione 

della fascia di rispetto di tali elementi strutturali. 

Si apre una discussione sulle problematiche evidenziate e sull’approccio da tenere in occasione dell’incontro 

fissato per il giorno 19/07/2018, a Roma presso la sede del CNG, con i Presidenti degli Ordini Regionali di 

Abruzzo, Lazio, Marche, con i rappresentanti del Consiglio Nazionale dei Geologi e del Centro di MS (Centro 

per la Microzonazione Sismica e le sue applicazioni). 

Il Consiglio decide all’unanimità di attendere la riunione fissata per il 19/07/2018 e di ascoltare il parere degli 

altri soggetti coinvolti. Il Consiglio decide, inoltre, di redigere un documento che porti all’attenzione le criticità 

evidenziate e le lacune delle Microzonazioni Sismiche ad oggi pubblicate, e che riporti la richiesta di 

completamento degli studi di microzonazione che dovranno essere estesi alle aree instabili nonché la richiesta di 

“spettri normalizzati ufficiali” associati alle singole microzone omogenee riportate nelle MOPS. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

5.  Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi) 

Non sono pervenute istanze in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

6.   Aggiornamento Professionale Continuo. Aggiornamento in merito a organizzazione eventi e relativa 

proposta accreditamento per l’APC, determinazioni su certificazioni/richieste esonero APC (relatori Brunelli, 

Rossi, Guidobaldi) 

Non sono pervenute istanze. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

7.   Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatore Guidobaldi) 

Non sono pervenute istanze. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

8.   Vidimazione parcelle (relatore Stortoni) 

Il Consigliere Francesco Stortoni riferisce che risultano pervenute le seguenti istanze: 

a) Richiesta di vidimazione parcella pervenuta da parte del collega – omissis –  (prot. n. – omissis –  del – 

omissis –). 

Il Dott. Stortoni istruisce la parcella sopraelencata. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 57/18 DEL 16/07/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 16/07/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 



il Consigliere Pier Luigi Betori; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi, 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di rendere immediatamente esecutiva la vidimazione della parcella presentata dal Dott. – omissis –, prot. n. – 

omissis –  del – omissis – , su proposta del Consigliere Stortoni. Trattandosi di parcella già presentata per il 

medesimo lavoro, ma con importo lavori aggiornato, la presente vidimazione va ad annullare e sostituire la 

precedente. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

9.   Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi) 

Non sono pervenute istanze. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

10.   Varie ed eventuali 

Non ci sono argomenti da discutere. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 18:10. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                    Filippo Guidobaldi          Silvia Rossi 


